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w styczniu 1997 roku 

 
 

 
 
 
 
 
 

Warszawa, styczen 1997 roku 

   
 * W styczniu 1997 roku w stosunku do grudnia roku ubieglego nieco polepszyly sie nastroje. 

 * Prawie polowa Polaków (47%) uwaza, ze - ogólnie rzecz biorac - sprawy w Polsce ida w 
dobrym kierunku. Przeciwnego zdania jest 39%. 

 * Ponad polowa (54%) ocenia, ze gospodarka znajduje sie w stanie rozwoju. 41% uwaza, ze 
znajduje sie ona w kryzysie. 

 * Co trzeci Polak (31%) ma nadzieje, ze w ciagu najblizszych trzech lat materialne warunki zycia 
ludnosci poprawia sie, 38% jest zdania, ze sie nie zmienia, a 26%, ze sie pogorsza. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji  
 i opracowan zamieszczanych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania zródla. 

Osrodek Badania Opinii Publicznej w pierwszej polowie stycznia zbadal - jak co miesiac - 

nastroje spoleczne Polaków1.  

 

*   *   * 

Ocena sytuacji w kraju 

W stosunku do grudnia ubieglego roku poprawila sie ocena ogólnego kierunku, w którym 

ida sprawy w Polsce. Prawie polowa (47%) naszych respondentów ocenia pozytywnie ten kierunek 

(w grudniu - 42%). 39% uwaza, ze bieg spraw w Polsce ma zly kierunek (w grudniu 43%). 14% nie 

ma zdania. 

Czy - Pana(i) zdaniem - ogólnie rzecz biorac - 
sprawy w Polsce ida w dobrym, czy w zlym kierunku? X’96 XI’96 XII’96 I’97 

w dobrym 41% 45% 42% 47% 

w zlym 46% 40% 43% 39% 

trudno powiedziec 13% 15% 15% 14% 

 
 Mniej wiecej od marca ub. r. ocena biegu spraw w kraju utrzymuje sie na podobnym 

poziomie, nie widac wyrazniejszych skoków, ani trendów. Najwieksza zmiana wskaznika (czyli 

róznicy miedzy odsetkami ocen pozytywnych i negatywnych) w tym czasie wystapila w badaniach 

listopadowych - w stosunku do wyników pazdziernikowych wskaznik wzrósl wówczas o 10 

punktów procentowych, podczas gdy na przyklad w 1995 roku miedzy pazdziernikiem i listopadem 

wskaznik wzrósl az o 27 punktów. Miedzy lutym a pazdziernikiem obserwowalismy nieznaczny 

trend spadkowy. Nastepnie wzrosty z listopada i stycznia br. podniosly go z powrotem do poziomu 

zblizonego do marcowego. Wahania te jednak jak dotad nie spowodowaly sytuacji, w której 

moglibysmy mówic o wyraznym dlugofalowym malejacym lub wzrastajacym trendzie. Zobaczmy co 

przyniosa badania w przyszlych miesiacach szczególnie, ze czekaja nas w tym roku takie 

wydarzenia, na ogól wplywajace na nastroje, jak wizyta Papieza, referendum konstytucyjne i 

wybory parlamentarne. 
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Czy sprawy w Polsce ida w dobrym, 
czy w zlym kierunku?
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 Mezczyzni nieco lepiej oceniaja ogólny kierunek biegu spraw w Polsce niz kobiety, 

mieszkancy miast lepiej niz mieszkancy wsi, posiadajacy wyksztalcenie wyzsze lub srednie lepiej niz 

posiadajacy wyksztalcenie podstawowe lub zasadnicze zawodowe, osoby w dobrej sytuacji 

materialnej lepiej niz w zlej, osoby niepraktykujace i praktykujace nieregularnie lepiej niz 

praktykujace regularnie, zwolennicy pogladów lewicowych i centrowych lepiej niz zwolennicy 

                                                                                                                                                                                                           
1 Badanie zrealizowano 9 - 12 stycznia 1997 roku. Próba losowa 1091 mieszkanców kraju od 16 roku zycia. Blad 
statystyczny dla takiej wielkosci próby nie przekracza +/- 3% przy wiarygodnosci oszacowania równej 95%. 
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pogladów prawicowych i niezdecydowani. Sposród potencjalnych wyborców w wyborach 

parlamentarnych najlepiej ogólny kierunek biegu spraw w kraju ocenia elektorat Sojuszu Lewicy 

Demokratycznej i Unii Wolnosci, najgorzej zas nie zamierzajacy glosowac i elektorat Akcji 

Wyborczej „Solidarnosc”. 

 

*   *   * 

Ocena stanu polskiej gospodarki 

 W styczniu stan Polskiej gospodarki byl oceniony przez ponad polowe badanych (54%) 

jako dobry, respondenci ci zgodzili sie z twierdzeniem, ze gospodarka znajduje sie w stanie rozwoju. 

Tylko 4% uznalo jednak, ze jest to rozwój dynamiczny, równo polowa zas (50%) dostrzega rozwój 

jedynie powolny. 41% ankietowanych uznalo, ze gospodarka znajduje sie w stanie kryzysu. Az 9% 

kryzys widzi jako gleboki, pozostale 32% jako lekki. Nie ma zdania 5% ludnosci. 

Jak Pan(i) ocenia obecny stan polskiej gospodarki? X’96 XI’96 XII’96 I’97 

gospodarka znajduje sie w stanie dynamicznego rozwoju 4% 4% 6% 4% 

gospodarka znajduje sie w stanie powolnego rozwoju 44% 51% 46% 50% 

gospodarka znajduje sie w stanie lekkiego kryzysu 35% 32% 32% 32% 

gospodarka znajduje sie w stanie glebokiego kryzysu 11% 8% 10% 9% 

trudno powiedziec 6% 5% 6% 5% 

 

 Po grudniowym spadku wskaznika oceny stanu gospodarki o 5 pkt. w styczniu wzrósl on 

ponownie o 3 pkt. i osiagnal stan zblizony do listopadowego, najwyzszego w ostatnich latach. Tak 

wiec od wrzesnia wskaznik - mimo grudniowego wahniecia - wzrósl o 13 punktów, utrzymujac sie 

na bardzo wysokim poziomie. Mozna mówic od polowy ubieglego roku o trendzie wzrostowym. 

Wczesniej - od listopada 1995 roku do czerwca - wystepowal raczej trend malejacy, choc róznice 

w porównaniu do wyników z lat poprzednich nie sa duze. 
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Jak Pan ocenia stan polskiej gospodarki?
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1. Roz-
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Wskazni
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OBOP 

 Zróznicowania spoleczno-demograficzne rozkladaja sie podobnie jak w pytaniu poprzednim. 

Tak wiec mezczyzni czesciej niz kobiety oceniaja, ze gospodarka polska jest w stanie rozwoju, 

mieszkancy miast czesciej niz mieszkancy wsi, posiadajacy wyzsze i srednie wyksztalcenie czesciej 

niz posiadajacy wyksztalcenie podstawowe i zasadnicze zawodowe, bedacy w dobrej sytuacji 

materialnej czesciej niz bedacy w zlej, niepraktykujacy i praktykujacy nieregularnie czesciej niz 

praktykujacy regularnie, posiadajacy poglady lewicowe i centrowe czesciej niz posiadajacy poglady 

prawicowe i niezdecydowani. Sposród grup spoleczno zawodowych najczesciej chwala gospodarke 

prywatni przedsiebiorcy, uczniowie i studenci oraz kierownicy i specjalisci. Najrzadziej gospodynie 



Osrodek Badania Opinii Publicznej Sp. z  o. o.,     Nastroje Polaków w styczniu ’97,     sondaz z 9 - 12 I 1997 r. 

 6

domowe, emeryci i rencisci, bezrobotni oraz rolnicy. Sposród potencjalnych wyborców najczesciej 

elektorat Unii Wolnosci , najrzadziej Polskiego Stronnictwa Ludowego i Akcji Wyborczej 

„Solidarnosc”. 

 

*   *   * 

Prognoza materialnych warunków zycia ludnosci na najblizsze 3 lata 

Jedna trzecia (31%) Polaków przewiduje poprawe materialnych warunków zycia ludnosci w 

ciagu najblizszych trzech lat. Niewiele mniej, bo 26%, jest zdania, ze warunki sie pogorsza. Nieco 

zas wiecej (38%) nie przewiduje zmian w ciagu tych trzech lat. 5% nie ma zdania. 

Czy uwaza Pan(i), ze w ciagu najblizszych 
trzech lat materialne warunki zycia ludnosci 
w naszym kraju poprawia sie, czy pogorsza? 

X’96 XI’96 XII’96 I’97 

nastapi wyrazna poprawa 2% 2% 2% 2% 

nastapi pewna poprawa 27% 31% 31% 29% 

bedzie mniej wiecej tak samo 35% 37% 33% 38% 

nastapi pewne pogorszenie 24% 21% 22% 21% 

nastapi znaczne pogorszenie 7% 4% 6% 5% 

trudno powiedziec 5% 5% 6% 5% 

 

Wskaznik optymizmu (róznica miedzy odsetkiem osób, które udzielily optymistycznej 

odpowiedzi na to pytanie, a tymi, którzy udzielili odpowiedzi pesymistycznej) pozostal od grudnia na 

niezmienionym poziomie. Nieznacznie (o 2 punkty procentowe) spadl w tym czasie zarówno odsetek 

odpowiedzi optymistycznych, jak i pesymistycznych. Wzrósl natomiast o 5 punktów odsetek osób, 

które uwazaja, ze w ciagu trzech lat nie zmienia sie materialne warunki zycia ludnosci. Wskaznik 

optymizmu posiadal wyrazny trend spadkowy miedzy listopadem 1995 roku a lipcem ub. r. Od lipca 

do listopada ’96 wzrósl natomiast o 13 punktów. Od tej pory ustabilizowal sie. Czy bedzie to 

stabilizacja bardziej dlugotrwala, która przerwie notowany od lipca trend wzrostowy przekonamy sie 

przy okazji kolejnych badan. 
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Czy w ciagu najblizszych trzech lat materialne
warunki zycia ludnosci w naszym kraju

poprawia sie, czy pogorsza?
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OBOP 
 

Zróznicowania wyników ze wzgledu na cechy spoleczno-demograficzne badanych w 

odpowiedziach na to pytanie sa równiez zblizone do dwóch pozostalych. Mezczyzni sa bardziej 

optymistyczni i czesciej niz kobiety uwazaja, ze w ciagu najblizszych trzech lat poprawia sie 

materialne warunki zycia ludnosci, mieszkancy miast sa bardziej optymistyczni niz mieszkancy wsi, 

znajdujacy sie w dobrej sytuacji materialnej bardziej niz znajdujacy sie w zlej, zwolennicy pogladów 

lewicowych bardziej niz prawicowych. Sposród grup spoleczno zawodowych najbardziej 
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optymistyczni sa kierownicy i specjalisci, uczniowie i studenci, prywatni przedsiebiorcy i gospodynie 

domowe. Najmniej optymistyczni sa rolnicy, bezrobotni i pracownicy szeregowi. Sposród 

potencjalnych elektoratów najjasniej przyszlosc widza zwolennicy Sojuszu Lewicy Demokratycznej i 

Unii Wolnosci, najciemniej zwolennicy Unii Pracy. 

 

*   *   * 

Na ogól - choc nie zawsze - kierunki i nasilenie zmian trzech wskazników nastrojów 

spolecznych sa podobne. W tym miesiacu wystapily miedzy nimi róznice. Ocena ogólnego kierunku 

biegu spraw w kraju wzrosla zdecydowanie, optymizm zas tyczacy materialnych warunków zycia 

ludnosci w najblizszych trzech latach pozostal na dotychczasowym poziomie. Wskaznik oceny stanu 

gospodarki wzrósl niewiele podtrzymujac jednak trend wzrostowy i najwyzsza pozycje wsród 

opisywanych wskazników. W tym miesiacu wskaznik oceny kierunku biegu spraw w kraju byl po 

raz pierwszy od wrzesnia ubieglego roku wyzszy od wskaznika optymizmu. 

Porównanie trzech wskazników nastrojów spolecznych
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*   *   * 
 

Wskazniki nastrojów wedlug pogladów politycznych na linii lewica - prawica 
Wskaznik tu jest róznica miedzy odpowiedzia pozytywna i negatywna  

(dane w punktach procentowych) 

Poglady polityczne Ocena spraw kraju Ocena stanu gospodarki Prognoza warunków zycia 

lewicowe 36 34 17 
centrolewicowe 21 25 14 
centroprawicowe 20 28 7 
prawicowe -7 8 -1 
trudno powiedziec -5 -3 1 

 

*   *   * 
 

Wskazniki nastrojów wedlug preferencji partyjnych 
Wskaznik tu jest róznica miedzy odpowiedzia pozytywna i negatywna  

(dane w punktach procentowych) 

Preferencje partyjne Ocena spraw kraju Ocena stanu gospodarki Prognoza warunków zycia 

Nie bede glosowac -7 6 -3 
Akcja Wyborcza „Solidarnosc” -7 -1 -1 
Sojusz Lewicy Demokratycznej 44 36 31 
Ruch Odbudowy Polski 13 13 1 
Polskie Stronnictwo Ludowe -5 -7 -1 
Unia Wolnosci 42 60 14 
Unia Pracy  3 14 17 

 

 
















